

微日志

有聊

身教无敌  
我与女儿共成长

百合花开/文

1

女儿从小就拖拖拉拉的,40分钟能做完的作业,非要写上两个小时。升入初中后,除了书本上的作业,她还写课外作业,经常写着写着就趴在桌子上睡着了。我苦口婆心地说过多次,甚至动员了班主任做女儿的工作,但是收效甚微。我说的次数多了,女儿一听到“拖拉”二字,立马跟我翻脸。有一次,我多说了几句后,女儿撂下一句:你再说,我就离家出走!

从那以后,我就开始用“儿孙自有儿孙福”来安慰自己,我甚至幻想有朝一日女儿会开悟,明白我的苦心,一下子就改掉“拖拉”这个坏习惯。

我的这种想法,很快就被女儿的期中考试成绩击垮了。班主任在家长群里公布了孩子们的成绩,我找到女儿名字那栏:数学60分,语文70分……有两门不及格。这还是刚入学时,成绩名列年级第五、班里第一的女儿吗?正在困惑不已时,我接到班主任的电话,让我去一趟她的办公室。

我从班主任那儿了解到,老师布置的作业,女儿经常不能按时完成。老师起初还说她,后来看着不管用,就任其发展了。班主任语重心长地跟我说,马上就要升初二了,各科的学习难度会越来越大。如果不及时采取措施的话,以现在的成绩,她上普通高中都是问题。老师的话像锤子,重重地敲在我的心上。

细想,初一这一年,我也下过不少功夫,一次又一次劝女儿改掉这个坏毛病。甚至,我还拿对门田姐的女儿做例子,说她的学习效率是多么高。谁知女儿听后,毫不留情地对我说,你那么喜欢田阿姨的女儿,让她给你做女儿好了……

我一边想着,一边不知不觉地走到了家门口。我按了门铃,女儿来开门,一边开一边还悠然地玩着手机。我心中的无名之火“噌噌”往上蹿,劈手夺过手机,狠狠地摔到地上。女儿第一次见我发这么大脾气,忙低头去捡,我一把拦住,照着她的脸上就是一巴掌,我第一次打了女儿。

女儿“哇”地哭了起来。我仍旧不依不饶地说,你还有脸哭,考那么点分,不嫌丢人呀?女儿胆怯地辩解,能怪我吗?你平时做事,不也是拖拖拉拉?我每次让你签字,你总说等一会儿,一拖就是几个小时,有时你都忘记签了,害得我经常被老师批评……

女儿哭着说,妈妈,我在学校并不拖拉,一回家,看到你正事没做完就在那儿看电视,我就觉得妈妈都不怕正事做不完,我还怕什么啊,所以,我就拖拉了……女儿的话让我吃惊不小,我没有想到,自己做事情的态度,居然是女儿拖拉的根源。我把女儿拥在怀里,抚摸着她的头说,对不起,妈妈也有错!从今天起,咱俩互相监督,一起改掉这个坏习惯!



2

2016年元旦刚过,单位组织员工报考全国二级建造师。考虑到女儿还要我辅导,于是想先回家征求女儿的意见,再决定报不报。

出乎意料的事发生了,女儿听说后举双手赞成。我和女儿说,妈妈参加考试的话,肯定没有太多的时间来辅导你了,你能行不?女儿点点头,拍着胸脯说,妈妈大人,你就放心吧!

教材买回来后,我就投入到紧张的学习之中。考试的科目总共有三科:两门公共课,一门实务。对于我来说,公共课,死记硬背,我还能做对几道题。面对实务的案例分析,我就“压力山大”了,看不懂书里的内容,摸不着头绪。有好多名词术语我都不懂,更别说做题了。我心里有些后悔,想放弃了。

女儿似乎猜到了我的心思,鼓励我说,妈妈你不要放弃呀!我好朋友妈妈都报考全国一级建造师了。

我听好朋友说,她妈妈买了课件,跟着网上的老师学习呢!女儿的话提醒了我,我马上给这位家长打了电话,问她的课件是在哪儿买的,她热情地告诉我购买课件的地点,并告诉我那位老师的课讲得好。

买了课件后,做完家务,我每天至少抽出两个小时跟网上的老师学习。实在是分身乏术,我再不能像以前一样陪女儿了。我担心,女儿的成绩会不会更差了,没有了我的监督,她会自觉学习吗?可是这门实务课确实让我头疼不已,有些知识点我要反复听,反复对着书本,一字一句斟酌才能听明白,真的抽不出时间来辅导女儿了。

当然,每晚到了10点半,我会准时去女儿房间给她签字。说来也怪,自从我报考二级建造师以后,女儿每天都能提前且保质保量地完成老师布置的作业,与之前拖拖拉拉的她判若两人。

3

每天早晨五点,我就起床背诵知识要点。毕竟不年轻了,记忆力下降,有些知识点我要反复背诵才能记住。为了加强记忆,家里的便签上、日历上,都被我写得密密麻麻。

一次我检查女儿作业时,发现她的书桌上多出了几个工整的小本,打开一看,有的记的是笔记,有的是整理的错题,有些地方还用红颜色的笔做了标注。

几个月过去了,女儿迎来了初二上学期的考试。没想到,她的成绩居然有了大幅度的提高。各门功课平均成绩在85分以上,当然与高分还有一定差距,可我看到了女儿的进步。我表扬了女儿,并给她买了她最喜欢的“俄罗斯套娃”作为奖励。女儿也给了我惊喜,她用平时的零花钱,给我买了我最爱看的小说。她在书的扉页上写道:愿妈妈学习进步,顺利通过二级建造师的考试!

2016年5月中旬,我信心满满地坐在了考场上。曾经很难的实务案例分析,如今我也能轻松应对了,两门公共课的试题更是答得顺手。

6月中旬,女儿参加了初二下学期的考试,成绩出来后,她竟然跃居班里第一名!我问她,宝贝,

怎么进步这么大呀?女儿说,妈妈你都40岁了,还在为自己的梦想奋战,我又有什么资格不努力一把呢?

10月初,我在网上查询自己的成绩,三门课程顺利通过。女儿听到后,直夸我优秀。女儿把这件事写到她的作文里:我有一个爱学习的妈妈,虽然她不是很聪明,但是她很努力。她浓密的黑发里,经常有一些白发冒出,我知道这都是累的。可我的妈妈从来不叫苦,我要以我的妈妈为榜样,做一个爱学习、有理想的人……

有位名人说过,父母是孩子最好的老师。是的,当我以自己的实际行动去追求梦想时,女儿看在眼里,也在以她的方式默默努力。作为家长,何必多说什么,努力去做,就是对孩子最好的教育啊!

今年6月中考结束,7月3日,我在网上查到女儿的中考成绩——616分。7月19日,女儿接到了省重点高中的录取通知书。一路走来,我更加坚信“身教重于言传”的道理。在孩子成长的道路上,我们做家长的要想让他变得更优秀,就应该多从自己身上找找原因,以身作则,引领孩子不断修正前进方向,向成功迈进。

## 自行车也不能超速

赵向辉/文



第一场秋雨过后,天气凉爽了很多。那天,赶上本地机动车辆限行号行驶,我决定骑自行车去上班。

不怕出汗了,心情也不错,我骑得很快,感觉能追上行驶中的公交车。说到这里,我不禁想起一件事。多年前,我真的骑自行车追过公交车。我家附近有个公交站,女儿从那里坐车可以直达学校。一天早晨,我骑着自行车带着女儿赶到那儿,车来了,女儿急匆匆地上了车,但她的书包落在了自行车车筐里。我赶紧呼喊司机,可能是人家没听到,或听到了不能违规停车,公交车呼啸而去。于是我赶紧蹬上自行车奋起直追,能多快,就多快。还不错,行驶到一半路程时,我竟然追上了,把书包顺利交给女儿后,我长出了一口气,女儿还对我说了“谢谢爸爸”。

言归正传,一如那次的速度,我的自行车飞快地行驶着,像是在飙车。走到一个桥上,突然,车把一歪,失控的我重重地摔在了桥面上。我慌忙站起身,见附近只有一位姑娘在掩面偷笑,还好,没有让熟悉的人看到,要不糗大了。

我赶紧拍拍身上的土,这丢人的事可不能让更多的陌生人看到。忽然,我感觉身上的好几个部位火烧火燎般疼,但只能看到露在外面的左臂肘部有十厘米长、一厘米宽的一道擦伤正在隐隐渗血,伤口周围沾着一些污垢。顾不上这些,我赶紧将自行车把正过来,继续前进。

到了办公室,简单地清洗手臂后,我继续查看伤情,结果,又发现了右腿膝盖处的两处小面积擦伤和右腿内侧大面积的瘀血,可以说是“很严重”。

心静之后,分析原因,我感觉主要因为超速,其次就是分心,超速导致车辆不好控制,分心导致应急处置不及。所以,我总结了一下经验:骑自行车也不能超速,最好也不要一心二用,比如听歌、打电话、沉思等,这些容易让大脑处于空白状态。我这次的“单方事故”就不知是怎么发生的,一点记忆都没有,像是一种无形的力量在搞突然袭击。

说起骑自行车自己摔自己,同事小柳说,她也有过类似的经历。当时因为上班快迟到了,她骑得有点快,车子又小不给力,过一个减速带时摔倒了,她当时非常难堪,至今那条裤子还破着一个洞呢。

小阔说,他骑电动自行车还摔过一次呢,当时虽然没受大伤,但也请假休息了好几天,因为手腕被戳了一下,肿得很厉害,疼得他头三天都不能动,后来才慢慢好起来。他还说,当时也是因为太快了,感觉大晚上的,车辆和行人都不多,路也挺宽,可劲儿骑吧,结果摔了。从此以后,他再也没骑那么快过。

说到这儿,我又想起去年春节前的一件事。那天我正在路上匀速骑行,突然被一辆飞快驶来的自行车撞倒,虽然没倒地受伤,但我还是吓了一大跳。撞我的中年女人一个劲儿地道歉,说,老弟,没伤到吧?这快过年了,事儿多,心里烦,骑得快了,对不起啊!我拿出一副小领导的派头说,确实,春节前这几天,都忙着买年货,收拾屋子,好多人心里都躁得慌,忙忙乱乱的,但也不能骑这么快啊,幸亏撞到了我,还没受伤,要撞汽车上就出大事了。中年女人说,是是是。我说,走吧。

例子很多,总之一句话,骑自行车或者电动车也不能超速,太快了就容易出事。其实,做什么事都是一样的,超出了常规的速度,必然会增加出事的风险。